

2022年度全国政协委员优秀履职奖特别报道

为多党合作事业作出新贡献

——访2022年度全国政协委员优秀履职奖获得者潘新洋

本报记者 孙金诚



潘新洋：
全国政协委员、
台盟中央原秘书长

“获此殊荣，有点意外，也有惊喜，更是一份激励。被肯定，当继续努力。”闻知荣获2022年度全国政协委员优秀履职奖，电话那头，身体微恙的潘新洋只是淡然一笑，嗓音略带沙哑地说，“参政好，履好职，不负人民重托，这是作为一名政协委员的使命和责任”。

从区政协委员、市政协委员到全国政协委员，潘新洋是一名履职服务20多年的政协“老委员”。这20多年来，他始终心怀责任担当，把政协工作当成“主业”，一直走在履职的道路上，用行动书写委员责任与担当。

“书”写履职路

“政协是个大舞台、大舞台。”回首五年履职生涯，潘新洋表示，他最大的感受就是，学习是摆在第一位的，也因此收获良多、感悟良多。

2020年，全国政协委员读书活动一开始，潘新洋便积极参加包括疫情防控读书会、“中共党史学习”“深入学习贯彻习近平生态文明思想”等专题读书群。他特别关注和重点参加了“中华儿女大团结与祖国统一”“走近台湾、推进两岸关系和平发展”等专题读书群，并在“中华儿女大团结与祖国统一”读书群担任《中国共产党与祖国统一》一书的导读人。

“和委员们一起读书、一起学习，是一件快乐的事情。因为平时工作比较忙碌，安静读书的时间很少，所以有了委员读书平台，我便积极参与。”潘新洋说，“委员读书活动，读书是内容，委员是主体，提高自身素质和履职能力是目的。”

“读书群中氛围很好，一个团队大家一起读，一个人能带动一群身边人一起读。”作为读书群的导读人，潘新洋表示，导读人主要是阅读原文内容，分享阅读心得，提出讨论话

“在读书中履职，在履职中读书。”因为在群中的表现，得到委员们的肯定和支持，潘新洋被评为读书活动积极分子。“这给了我极大的鼓励，也让我感受到读书的力量，感受到读书、学习应该是一种常态。”潘新洋说，“多读书增加智慧，善读书增强本领。委员读书活动集政治学习、凝聚共识、协商议政、沟通联络、委员履职等功能于一体，打破了时空、界别、身份限制，打通了履职、学习、生活边界，成为全天候、全覆盖、扁平化的履职新方式。开展读书活动是委员增长知识水平、加强自我修养的重要手段，也是适应互联网发展趋势提高协商能力和履职水平的创新探索。作为政协委员，应把读书作为一种政治责任、一种精神追求，不断提升履职本领。”

“我相信，委员读书群可以成为各界别委员参政议政的一种新形式，通过更为高效、快捷的方式，忠实传递社情民意，为国家各项改革和决策提供专业、及时的意见建议。”潘新洋希望，政协能够把这种读书形式继续保持下去，形式也可以多样化。

为两岸融合出实招

调查研究是参政履职的基础课、必修课，调研工作做得好，参政履职才会言之有物，有的放矢。

荐在大会委员通道接受记者采访。借助委员通道这个有影响力的特色平台，他适时转达了疫情下在大陆的台湾同胞积极配合政府抗疫防疫、恢复生产生活的信心和愿望，转达了他们对两岸关系融合发展的愿望和期待。

“两岸本来就是一家人，两岸同胞应该大力地去推动两岸融合发展，早日实现祖国统一。”接受采访时，潘新洋对媒体表示，我们始终都有“不畏浮云遮望眼”的底气在，也一定会迎来“病树前头万木春”的盛景。随着大陆“十四五”规划的深入拓展，随着两岸融合发展的深入拓展，相信两岸一定会应通尽通，也一定会给广大台湾同胞带来实实在在的融合发展的机遇和红利。“参加委员通道大大拓展了我作为台盟界别政协委员，开展争取民心工作的声音和渠道，很多台胞和盟员们反映影响广泛，效果很好。”

为两岸融合发声一直是潘新洋履职的重点。他认为，作为台盟盟员、台籍委员借助乡情亲情优势，提交涉台提案有的放矢，能够为党和国家对台工作提供真知灼见。

据了解，五年来，潘新洋先后就促进两岸关系和平发展、融合发展，推进祖国统一大业，反对“台独”分裂活动和开展对台争取民心工作等主题，向全国政协提案委员会提交了7件提案，并得到了国务院台办等有关单位的积极回应和落实。

2022年全国两会期间，潘新洋提交了一份涉台方面的提案，内容包括“助推两岸中小企业数字化发展、电商平台建设”等。潘新洋建议，出台更完善的政策措施，让台资中小企业和大陆数字化企业能够协同发展，共享数字化成果和商机。“科技代表时代、代表未来，如果台胞台企能够参与其中，一定能更好地促进两岸多方面融合交流。”

同时，他还对当前两岸关系特别是反“独”促统方面建言献策。他表示，近些年来，民进党当局倒行逆施，以种种借口设置障碍，阻碍阻挠两岸交流合作。“民进党当局不愿意看到两岸和平发展、越走越远，不愿意看到两岸交流、同胞相亲、往来密切。民进党当局近几年的表现更多是借疫谋‘独’、借外谋‘独’，这些做法不得人心、不合时宜、不合潮流，阻挡不了两岸和平发展、融合发展和走向统一的历史大趋势。”

此外，五年来，潘新洋还多次以增进乡情情谊、深化两岸交流合作为主题，参加访谈，讲述祖国大陆故事，促进两岸同胞心灵契合和交流交往。“虽然我出生在祖国大陆，但台湾是故乡，亲人在两岸，为两岸融合发声，为两岸交流牵线，责无旁贷。”潘新洋表示，尽管近两年，受新冠疫情等因素影响，两岸人员往来时间、经济成本大幅提升，线下交流受限，但交流合作并没有因此停滞。借助互联网，两岸同胞“云交流”全面铺开，线上线下融合成为两岸交流合作新特点。在他看来，两岸“云交流”热络充分说明两岸交流合作的大势不可挡，同胞走近走亲的意愿不可违。

“两岸本来就是一家人，融合发展是必然的。”潘新洋表示，两岸和平统一是可期的，两岸关系和平发展、融合发展的道路会越来越宽广。“大陆近年的社会发展、经济发展举世瞩目，奠定了两岸融合发展的基础，吸引着台湾各界人士，特别是台湾青年来陆就学、就业、创业。这种势头越来越强，来大陆的台胞就越来越多。”

建言资政惠民生

心系国之大事，倾心百姓民生。在履职中，潘新洋也很关心国家的大政方针。

为了在全国政协“完善外卖食品安全监管”双周协商座谈会上能够做到言之有物，会前，潘新洋积极参加有关单位组织的调研活动；业余时间，还查询和翻阅了不少有关电商平台运作和食品安全法律法规方面的相关知识……

在调研中，他发现，当前，多数外卖平台都建有评价系统，形成了较好的消费者意见处理机制。但很多评价机制是外卖平台自建，一旦外卖食品出现安全问题，消费者可能无法通过平台及时得到公正的解决，而且存在消费者举证困难的情况。另外，外卖商户证照等数据共享也有待完善和改进。

在座谈会上，潘新洋建议，政府监管部门要尽早介入现有评价机制，加强与平台合作，利用大数据排查、线下安全员调查、开展联合检查等方式，从源头上防控外卖食品安全隐患，维护消费者权益。完善相关政策法规，细化明确外卖平

台、商户与消费者各方责任，妥善制定罚则，以清晰认定责任、准确适用法律，有必要统一食品安全法和电子商务法规定的处罚标准。建立食品安全监管量化评价体系，并纳入社会信用管理体系。借鉴快速理赔通道与快速响应机制相关经验做法，完善和改进外卖食品安全维权体系。

“虽然电商平台运作和食品安全等方面的内容，并不是自己的专业所长，但是通过专题调研和座谈，特别是和委员们面对面的直接交流和对话，深受启发。”潘新洋表示，通过参加双周协商座谈会，不仅对食品安全这一个老百姓所关心、关注的议题有了深入、细致的了解，也开始关心、关注其他民生大事，以期通过自己的履职更好地为人民服务。

2022年6月，潘新洋列席第十三届全国政协第二十二次常委会会议。此次常委会会议的主题是围绕“统筹推进绿色低碳高质量发展”协商议政，这是新时代国家发展战略层面所聚焦的重大课题。“我十分珍惜这个难得的学习机会，认真参会、听会，常委们的讲话、发言，我都做了重点记录。”潘新洋说，“列席这次常委会会议让我进一步认识到，作为一名政协委员，必须学习好、贯彻落实好习近平生态文明思想，在工作实践中深刻领会和把握思想内涵，紧紧跟随时代发展步伐，与国家的发展大局同频共振。”

同年7月19日，全国政协在京召开“深入实施新时代人才强国战略”专题协商会，在会上，潘新洋作了《推进“大中衔接”，构建基础研究人才培养共同体》的发言，重点围绕健全基础研究人才培养体系、提高基础学科拔尖学生培养质量、构建基础研究人才培养共同体等方面建言献策。他建议，深入推进“大中衔接”，完善基础学科人才培养体系，健全人才培养链条，健全基础研究人才培养制度。提高基础学科拔尖学生培养质量，加强高校带动，建设一支适应“大中衔接”要求的基础学科教师队伍。构建基础研究人才培养共同体，也成为“中国式民主”的参与者、实践者和维护者，体会到大陆政治制度的优势。今后，我要尽最大努力，利用各种机会向台湾同胞讲好‘中国式民主’故事。”

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，潘新洋表示，“我将按照习近平总书记提出的要求，进一步强化担当，全面增强履职本领，不负组织寄予的期望，不负人民给予的重托，为中国共产党领导的多党合作和政治协商事业作出自己的贡献。”

（本版图片由本报摄影部及受访委员提供）



2021年全国两会期间，潘新洋委员（左）与王二虎委员就乡村振兴中如何支持家庭农场高质量发展交换意见。



2019年11月，潘新洋在第六届大江论坛分论坛——第五届两岸青年成长创业论坛期间同参会的台湾青年代表交流。

题，引导其他委员交流互动。“导读不是放任自流，也不是横加干涉，而是积极引导。不仅要注重围绕重点，适时拓展读书范畴，丰富读书内容，保持读书活动的持续动力和吸引力，还要随时关注读书群动态，把学习方向和政治关，及时跟评，鼓励委员发言，引导群内讨论，营造读书氛围。”

导读人用心策划导读是读书群中最大的特点，也是持续的生命力。为了引导好委员读书，潘新洋每天早早起来，思考当天要在群里交流哪些内容。同时，他坚持制作精致的导读示意图供大家参考——先用前一天的内容唤醒阅读记忆，再提炼当天的重点内容，最后抛出一个思考题。一般晚上是读书群交流的黄金时间，潘新洋利用这一时间点，结合时事热点，提高读书群的参与度与活跃度。“一晚上下来，两个多小时，我在群里能分享七八十条文字。”

除了随时关注群动态，作为导读人，每晚还要对讨论情况进行小结。几个月下来，潘新洋经常是夙夜在线、随时引导，有时小结从晚上10点多开始，直至凌晨两三点仍在线，确保群内读书活动的持续热潮。

因为来自不同领域，有时，委员们会就一个话题产生观点交锋，偶尔还能嗅出一丝“火药味儿”。在潘新洋看来，这不是坏事，因为只有从“交流”变成“交锋”，从“讨论”到“辩论”，大家才能把握履职尽责的方向。“在边读书边议政的过程中，委员们提出了许多有价值的意见和建议，既丰富了政协协商议政的内容，也有利于凝聚思想共识和提升建言资政水平。”潘新洋表示，通过导读，他感受到自己对百年来中国共产党为解决台湾问题、实现祖国统一而不懈奋斗的历程更加清晰，理解更加深刻，进一步提升了作为一名政协委员的使命感和“中华民族伟大复兴已经进入不可逆转的历史进程，祖国统一仅是时间问题、方式问题，其进程同样不可逆转。”

全国政协十三届四次会议期间，潘新洋被推